
■同居家族について

同居家族＜就学前児童＞ 同居家族＜小学児童＞
  

件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合
母親 953 98.0% 747 98.2% 母親 634 97.1% 474 96.9%
父親 871 89.6% 692 90.9% 父親 540 82.7% 401 82.0%
兄弟姉妹 540 55.6% 450 59.1% 兄弟姉妹 476 72.9% 344 70.3%
祖母 156 16.0% 141 18.5% 祖母 125 19.1% 104 21.3%
祖父 108 11.1% 110 14.5% 祖父 76 11.6% 60 12.3%
その他 38 3.9% 39 5.1% その他 17 2.6% 15 3.1%
無回答 0 0.0% 3 0.4% 無回答 0 0.0% 2 0.4%
計 972 761 計 653 489

■保育サービスの利用時間

保育サービスの利用時間＜就学前児童・平日＞ 保育サービスの利用時間＜就学前児童・平日＞
H15 H21

開始時間 終了時間 開始時間 終了時間 開始時間 終了時間 開始時間 終了時間
～5:59   ～5:59   0.4%

6:00-6:59   0.7%  6:00-6:59   1.1%  
7:00-7:59 10.0%  16.1%  7:00-7:59 14.1%  22.2%  
8:00-8:59 47.4%  45.1%  8:00-8:59 46.3%  42.8%  
9:00-9:59 35.0%  29.1%  9:00-9:59 32.4%  24.7%  
10:00-10:59 7.3%  4.6%  10:00-10:59 6.2% 0.2% 5.8%  
11:00-11:59  2.4% 0.2% 11:00-11:59  2.4% 0.2%  
12:00-12:59  0.9% 1.9% 12:00-12:59  1.7%  1.6%
13:00-13:59  14.2% 0.6% 2.2% 13:00-13:59  7.7% 0.2% 1.6%
14:00-14:59 0.2% 21.3% 0.6% 7.2% 14:00-14:59  19.2% 0.2% 7.7%
15:00-15:59  8.4% 0.6% 11.9% 15:00-15:59  8.2% 0.2% 10.2%
16:00-16:59  9.1% 0.2% 10.0% 16:00-16:59  11.3%  10.9%
17:00-17:59  28.6% 0.2% 25.0% 17:00-17:59  30.2%  23.1%
18:00-18:59  12.9% 0.6% 24.9% 18:00-18:59  17.0% 0.4% 27.7%
19:00-19:59  0.9% 0.2% 8.9% 19:00-19:59  0.7%  10.4%
20:00-20:59   3.2% 20:00-20:59   2.4%
21:00～  2.8% 21:00～  2.0%
無回答 0.2% 1.3% 1.5% 1.9% 無回答 1.0% 1.4% 1.5% 2.4%

　      
■病児保育、病後児保育

病児保育時の休暇取得＜就学前児童＞ 希望する病気回復期サービス＜就学前児童＞
  

件数 割合 件数 割合 看護師など   
非常に困難 69 29.6% 74 34.1% が自宅に   
どちらかと 保育所など   
いえば困難 の預かり   
特に困難で 46 19.7% 23 10.6% 医療機関の   
ない     預かり   
無回答 4 1.7% 5 2.3% その他 　 0.7% 　 0.4%
計 233 217 特に希望が   

ない   
無回答  4.0%  6.5%

29.1% 35.0%

49.0% 41.4%

10.9% 10.8%

H15 H21 H15 H21

114 48.9% 115 53.0%

6.3% 5.9%

利用時間 希望時間 利用時間 希望時間

H15 H21 H15 H21

・子育て家庭は、祖父母との同居が増加している。 

・就学前児童よりも小学児童で、祖父母と同居する家庭が増加している。 

・保育サービスを実際に利用する時間は、午前８時台、午後５時台が最多である。 

・保育サービスの利用を希望する時間は、午前７時台、午後６時台の希望者が増加している。 

・子どもが病気の時（病児）、父親または母親が休暇を取得することが難しいと考えるようになっている。 

・子どもの病気回復期には、保育園や医療機関での預かりを希望する意見が40％前後ある。 
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■放課後の主な居場所

放課後の主な居場所（小学生、平日 14-16時） H15
全体 A B C D E F G H I J K L M Ｂ＋I

653 200 11 59 1 17 16 49 166 56 26 24 7 21 67
30.6% 1.7% 9.0% 0.2% 2.6% 2.5% 7.5% 25.4% 8.6% 4.0% 3.7% 1.1% 3.2% 10.3%

１年生 117 6 4 8 1 2 12 45 26  8 4 1 30
5.1% 3.4% 6.8%  0.9% 1.7% 10.3% 38.5% 22.2%  6.8% 3.4% 0.9% 25.6%

2年生 134 9 4 21 2 3 13 47 19 2 10 1 3 23
6.7% 3.0% 15.7%  1.5% 2.2% 9.7% 35.1% 14.2% 1.5% 7.5% 0.7% 2.2% 17.2%

３年生 115 26 3 12 5 2 13 30 6 7 4  7 9
22.6% 2.6% 10.4%  4.3% 1.7% 11.3% 26.1% 5.2% 6.1% 3.5%  6.1% 7.8%

４年生 88 39 6 3 5 4 19 2 4 2  4  
44.3%  6.8%  3.4% 5.7% 4.5% 21.6% 2.3% 4.5% 2.3%  4.5%  

５年生 100 57 8 1 2 3 3 14 1 8  3  
57.0%  8.0% 1.0% 2.0% 3.0% 3.0% 14.0% 1.0% 8.0%   3.0%   

６年生 98 63 4 4 1 4 10 2 5 2 3  
64.3%  4.1%  4.1% 1.0% 4.1% 10.2% 2.0% 5.1%  2.0% 3.1%  

無回答 1 1  
　 100%     

放課後の主な居場所（小学生、平日 14-16時） H21
全体 A B C D E F G H I J K L M Ｂ＋I

489 173 54 62 0 15 21 8 65 25 35 10 5 16 79
35.4% 11.0% 12.7% 0.0% 3.1% 4.3% 1.6% 13.3% 5.1% 7.2% 2.0% 1.0% 3.3% 16.2%

１年生 84 7 18 20  1 2 16 13  4 1 2 31
8.3% 21.4% 23.8%   1.2% 2.4% 19.0% 15.5%  4.8% 1.2% 2.4% 36.9%

2年生 76 13 16 16 2 2 1 15 3 2 2 1 3 19
17.1% 21.1% 21.1%  2.6% 2.6% 1.3% 19.7% 3.9% 2.6% 2.6% 1.3% 3.9% 25.0%

３年生 92 20 18 13 5 5 1 8 8 9 1 1 3 26
21.7% 19.6% 14.1%  5.4% 5.4% 1.1% 8.7% 8.7% 9.8% 1.1% 1.1% 3.3% 28.3%

４年生 69 33 8 4 3 1 10 1 5 1  3
47.8%  11.6%  5.8% 4.3% 1.4% 14.5% 1.4% 7.2% 1.4%  4.3%

５年生 78 42 2 1  3 5 2 10  10 2  1
53.8% 2.6% 1.3%  3.8% 6.4% 2.6% 12.8%  12.8% 2.6%  1.3%

６年生 90 58 4 1 5 1 6  9 2 4
64.4%  4.4%  1.1% 5.6% 1.1% 6.7%  10.0%  2.2% 4.4%

無回答 0  
　     

放課後の主な居場所（小学生、平日 16-18時） H15
全体 A B C D E F G H I J K L M Ｂ＋I

653 2 7 232 1 45 30 51 107 22 66 54 10 25 29
0.3% 1.1% 35.5% 0.2% 6.9% 4.6% 7.8% 16.4% 3.4% 10.1% 8.3% 1.5% 3.8% 4.4%

１年生 117 0 1 49 10 4 9 22 11 2 3 2 4 12
 0.9% 41.9%  8.5% 3.4% 7.7% 18.8% 9.4%  2.6% 1.7% 3.4% 10.3%

2年生 134 0 2 72 7 2 6 16 7 9 9 2 2 9
 1.5% 53.7%  5.2% 1.5% 4.5% 11.9% 5.2% 6.7% 6.7% 1.5% 1.5% 6.7%

３年生 115 0 1 34 5 6 9 18 4 17 12 2 7 5
 0.9% 29.6%  4.3% 5.2% 7.8% 15.7% 3.5% 14.8% 10.4%  6.1% 4.3%

４年生 88 0 1 25 9 8 6 19  8 10 0 2
  28.4%  10.2% 9.1% 6.8% 21.6%  9.1% 11.4%  2.3%

５年生 100 1 33 1 7 3 8 16  13 9 2 7
1.0%  33.0% 1.0% 7.0% 3.0% 8.0% 16.0%  13.0% 9.0% 2.0% 7.0%

６年生 98 1 2 19 7 7 13 16  17 11 2 3
1.0% 2.0% 19.4%  7.1% 7.1% 13.3% 16.3%  17.3% 11.2% 2.0% 3.1%

無回答 1   1  
　     100.0%

放課後の主な居場所（小学生、平日 16-18時） H21
全体 A B C D E F G H I J K L M Ｂ＋I

489 1 31 144 0 25 13 11 100 15 82 45 8 14 46
0.2% 6.3% 29.4% 0.0% 5.1% 2.7% 2.2% 20.4% 3.1% 16.8% 9.2% 1.6% 2.9% 9.4%

１年生 84 0 10 42 4  0 11 7  5 1 4 17
0.0% 11.9% 50.0%    0.0% 13.1% 8.3%  6.0% 1.2% 4.8% 20.2%

2年生 76 0 8 28 4 2 3 16 1 4 8 1 1 9
0.0% 10.5% 36.8%  5.3% 2.6% 3.9% 21.1% 1.3% 5.3% 10.5% 1.3% 1.3% 11.8%

３年生 92 0 10 28 5 1 1 20 6 14 5 0 2 16
0.0% 10.9% 30.4%  5.4% 1.1% 1.1% 21.7% 6.5% 15.2% 5.4% 0.0% 2.2% 17.4%

４年生 69   22 4 1 2 14 0 14 8 1 3
  31.9%  5.8% 1.4% 2.9% 20.3% 0.0% 20.3% 11.6%  4.3%

５年生 78 1 2 7  4 3 1 22  24 11 1 2
1.3% 2.6% 9.0%  5.1% 3.8% 1.3% 28.2%  30.8% 14.1%  2.6%

６年生 90  1 17 4 6 4 17 1 26 8 4 2
 1.1% 18.9%  4.4% 6.7% 4.4% 18.9% 1.1% 28.9% 8.9% 4.4% 2.2%

無回答 0  
　     

全体

学
年
別

区分

全体

学
年
別

区分

全体

学
年
別

区分

全体

学
年
別

区分

Ａ 学校     Ｂ 放課後児童クラブ  Ｃ 家庭・親族と  Ｄ ベビーシッターなどと  Ｅ 家で子どもだけで   Ｆ 家で一人で Ｇ 

友達の家 Ｈ 公園などで友達と Ｉ 児童館などで  J クラブ活動や地域の活動 Ｋ 学習塾や習い事 Ｌ その他 M 無回答    

・低学年児童は、児童館や放課後クラブの利用者が伸びている。 
・高学年児童は、クラブ活動や地域の活動が増加している。 
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■放課後クラブへの要望

放課後クラブへの要望  

  

 

利用時間の延長

利用できる学年の延長

日曜・祝日の開催

施設の改善

現状でいい

その他

無回答

■主な保護者の就労状況

主な保護者の就労状況（就学前児童） H15/H21

H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21

972 761 343 321 27 38 400 304 190 86 12 12

35.3% 42.2% 2.8% 5.0% 41.2% 39.9% 19.5% 11.3% 1.2% 1.6%

０歳 148 69 29 4 7 14 92 47 20 3 0 1

19.6% 5.8% 4.7% 20.3% 62.2% 68.1% 13.5% 4.3% 0.0% 1.4%

１歳 169 123 53 31 1 11 87 68 26 13 2 0

31.4% 25.2% 0.6% 8.9% 51.5% 55.3% 15.4% 10.6% 1.2% 0.0%

２歳 154 148 48 76 6 5 61 50 36 15 3 2

31.2% 51.4% 3.9% 3.4% 39.6% 33.8% 23.4% 10.1% 1.9% 1.4%

３歳 147 129 52 54 7 2 58 47 27 25 3 1

35.4% 41.9% 4.8% 1.6% 39.5% 36.4% 18.4% 19.4% 2.0% 0.8%

４歳 197 116 89 52 4 2 56 44 46 16 2 2

45.2% 44.8% 2.0% 1.7% 28.4% 37.9% 23.4% 13.8% 1.0% 1.7%

５歳 155 175 72 103 2 4 46 48 35 14 0 6

46.5% 58.9% 1.3% 2.3% 29.7% 27.4% 22.6% 8.0% 0.0% 3.4%

無回答 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0

　 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

主な保護者の就労状況（就学児童） H15/H21

H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21 H15 H21

653 489 380 328 1 7 151 101 117 39 4 14

58.2% 67.1% 0.2% 1.4% 23.1% 20.7% 17.9% 8.0% 0.6% 2.9%

１年生 117 84 61 50 0 2 34 20 22 9 0 3

52.1% 59.5% 0.0% 2.4% 29.1% 23.8% 18.8% 10.7% 0.0% 3.6%

２年生 134 76 75 49 1 2 33 19 25 4 0 2

56.0% 64.5% 0.7% 2.6% 24.6% 25.0% 18.7% 5.3% 0.0% 2.6%

３年生 115 92 66 56 0 2 23 19 24 13 2 2

57.4% 60.9% 0.0% 2.2% 20.0% 20.7% 20.9% 14.1% 1.7% 2.2%

４年生 88 69 57 50 0 0 17 12 13 6 1 1

64.8% 72.5% 0.0% 0.0% 19.3% 17.4% 14.8% 8.7% 1.1% 1.4%

５年生 100 78 56 50 0 1 27 23 16 3 1 1

56.0% 64.1% 0.0% 1.3% 27.0% 29.5% 16.0% 3.8% 1.0% 1.3%

６年生 98 90 65 73 0 0 17 8 16 4 0 5

66.3% 81.1% 0.0% 0.0% 17.3% 8.9% 16.3% 4.4% 0.0% 5.6%

無回答 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

　 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学
年
別

現在はしてない

これまで就労

したことがない

19.1%

15.5%

全体

産休、育休中 無回答全体

11.5%

15.0% 12.1%

13.8% 9.0%指導内容の工夫

以前就労、

これまで就労
無回答

したことがない

全体

学
年
別

16.4% 13.1%

15.9% 23.7%

15.9%

H21

件数：489

25.2%

17.4%

H15

件数：653

24.9%

区分 全体 就労している 産休、育休中
以前就労、

現在はしてない

 

区分 就労している

・放課後クラブへの要望は、現状のままでいいとする意見が最多。 
・学年の延長を求める意見も増加している。 

・就学前児童の保護者の就労率は、35％から42％に増加している。 
・就学児童の保護者では、58％から67％に増加し、小学６年生の保護者では、80％以上が就労してい
る。 

-3-



■子育てに関して悩んでいること

子育てに関して悩んでいること（就学前児童の保護者／小学生の保護者）  複数回答
  

H15 H21 H15 H21
 件数：972 件数：761 件数：653 件数：489

病気や発育・発達に関すること 37.0% 34.2% 20.5% 19.6%
食事や栄養に関すること 31.0% 32.9% 19.0% 11.5%
育児の方法がよくわからないこと 4.5% 6.4% 1.1% 2.2%
子どもとの接し方に自信が持てないこと 14.1% 14.3% 8.1% 9.2%
子どもとの時間を十分にとれないこと 22.8% 23.7% 24.8% 26.6%
話し相手や相談相手がいないこと 5.2% 4.6% 3.7% 4.1%
仕事や自分のやりたいことが十分できないこと 36.6% 35.1% 16.2% 18.0%
子どもの教育に関すること 32.5% 28.4% 20.7% 46.6%
友達つきあい（いじめ等を含む）に関すること 26.4% 20.2% 38.9% 32.9%
登園・登校拒否などの問題について 3.8% 2.9% 2.3% 2.7%
子育てに関しての配偶者・パートナーの協力が少ないこと 14.1% 12.1% 10.7% 12.3%
配偶者・パートナーと子育てに関しての意見が合わないこと 7.6% 7.6% 6.6% 8.6%
自分の子育てについて親族・近隣の人・職場などまわり 6.9% 7.5% 4.6% 5.3%
の見る目が気になること
配偶者・パートナー以外に子育てを手伝ってくれる人がいないこと 9.1% 9.3% 5.8% 6.3%
子どもを叱りすぎているような気がすること 40.6% 35.3% 27.9% 27.6%
子育てのストレスがたまって、子どもに手をあげたり、 9.5% 9.3% 3.7% 4.9%
世話をしなかったりしてしまうこと
地域の子育て支援サービスの内容や利用・申し込み方法が 11.7% 10.0% 6.3% 3.3%
よくわからないこと
その他 5.9% 6.0% 5.1% 8.0%
特にない 7.9% 10.8% 12.1% 13.1%
無回答  2.6%  1.2%

■行政に対する要望

行政に対する要望（就学前児童の保護者／小学生の保護者）  複数回答
  

H15 H21 H15 H21
 件数：972 件数：761 件数：653 件数：489

児童館など、親子が安心して楽しめる身近な場、イベントの機会 52.2% 50.7% 40.3% 32.3%
子連れでも出かけやすく楽しめる場所を増やしてほしい 83.1% 78.4% 65.8% 55.4%
子育てに困ったときに相談したり、情報が得られる場 28.3% 26.5% 25.3% 21.3%
保育所を増やしてほしい 23.5% 22.7% 9.0% 9.2%
幼稚園を増やしてほしい 9.7% 10.9% 1.5% 2.9%
保育所や幼稚園にかかる費用負担の軽減 86.6% 83.7% 47.8% 39.9%
専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯ等による保育サービス 45.5% 36.4% 28.9% 21.7%
安心して子どもが医療機関にかかれる体制の整備 61.3% 52.3% 59.3% 52.4%
母子・多子世帯の優先入居や広い部屋の割り当てなど住宅面の配慮 18.9% 18.0% 19.3% 18.0%
残業時間の短縮、休暇の取得促進など企業に対して 29.5% 36.3% 29.4% 29.0%
職場環境の改善を働きかけてほしい
子育てについて学べる機会をつくってほしい 19.9% 18.5% 15.5% 12.3%
児童虐待を早期に対応してほしい 17.6% 19.1% 19.6% 18.2%
その他 4.7% 5.8% 5.7% 8.0%

就学前 小学生

就学前 小学生

内容

内容

・就学前児童の保護者は、病気、食事のほかに仕事や自分のやりたいことが十分できない点などがあげている。 
・小学生の保護者は、教育、友達つきあいなどをあげている。 

・就学前児童ならびに小学生児童の保護者は、親子が安心して楽しめる場や子連れで出かけやすく楽しめる場
所、保育費などの負担軽減、医療体制などを共通して要望。 
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